

无需挤在小长假,不需舟车劳顿,不用太多准备,周末就能离开城市拥抱自然,这种轻松的度假方式叫做“微度假”。

在旅游度假区林立的当下,江苏武进太湖湾旅游度假区今年率先推出了“微度假”理念,意在打造长三角“微度假”首选景区。

太湖湾地处美丽太湖的东北角,这里有春秋阖闾城遗址、数十里的低海拔山峦;这里有奇幻的嬉戏谷、静谧的孝道园;这里有独特的树屋、著名的水蜜桃种植基地。这里青山绿水、空气清新,虽远离城市却又近在咫尺。来这里,可享受一次说走就走的旅行。

现代快报记者 李梦雅 张敏



太湖湾美丽的山水田园风光 本版图片均由太湖湾管委会提供

# 武进太湖湾,小憩刚刚好

太湖湾旅游度假区长三角首推“微度假”;春暖花开,来一次“说走就走的旅行”



奇幻世界的嬉戏谷景区

## 首批“国家级旅游名片”

2002年8月,武进太湖湾旅游度假区正式成立。度假区位于常州市武进区南部雪堰镇境内,规划控制范围30平方公里,地理位置得天独厚,东至雪马公路,南至太湖,西至宜兴分水镇,北至锡宜公路。

这里以低山丘陵为主,山脉主要来自浙江天目山,山丘占土地面积的66%。大气环境达国家一级标准,植物生长茂盛,植被良好,共有乔木、灌木、草本植物百余种,鸟类70多种。太湖湾沿湖岸线长约7公里,共有山头19座,山坞11个,大小水库8个,临湖有7个山湾,由东向

西依次为小城湾、潭底湾、百渎东湾、百渎西湾、凤凰(绿豆)山湾、庙堂山山湾、百渎永丰(十八步山)湾,湖中还有大焦山和小焦山两座小岛。湖山结合完美,坐北朝南,“山不高而清秀,水不深而旷远”。在雾霾频发的当下,宛如一片“世外桃源”,独特的小气候循环使其成为常州乃至江苏地区PM2.5最低的地区之一。

在2007年博鳌国际旅游论坛上,度假区成为首批十大“国家旅游名片”。十年磨一剑。2012年8月,度假区又荣升为省级旅游度假区。

## 有春秋阖闾城遗址

除了美丽的自然风光,太湖湾的人文历史底蕴也极其深厚。

著名的常州阖闾城遗址就位于雪堰镇城里村,其中小部分位于无錫胡埭镇。阖闾城建于春秋晚期,周敬王六年(公元前514年),伍员伐楚还师,吴王阖闾命其筑大小二城,大城即今苏州市,小城即阖闾城。虽然阖闾城作为吴都只有30年的历史,但此时恰逢吴国最辉煌的时代,所以此处算是吴文化的中心地带。

太湖的美,还美在一个动人的故事。传说春秋末年越国大夫范蠡助勾践灭吴后,辞官离开越国。有

人看见,范蠡携西施,驾着一叶扁舟,出三江,泛五湖而去,杳然不知去向。从此,便有了范蠡西施泛舟太湖的美丽传说,据传说,范蠡携西施荡舟的地方就在太湖湾。

除了阖闾城遗址,太湖湾还保留了宋代龟山书院及蓼莪寺、王孝子墓、陈烈帝墓、梅堂和烟墩等古迹。

另外,还有中共早期革命活动家董亦湘烈士的纪念碑和故居;联合国世界文化名人、国民党元老、汉语拼音发明者吴稚晖故居;成功破解世纪难题“庞加莱猜想”的知名数学家曹怀东的家乡也在此。

## 率先推“微度假”理念

在压力日益剧增的职场环境下,能来一次说走就走的旅行,是不少都市人的梦想。太湖湾旅游度假区率先在长三角地区推出“微度假”理念,满足游客短途小憩、轻松度假的需求。

何为“微度假”?太湖湾旅游度假区管委会党工委书记闵伟明介绍,这个新鲜的度假理念意味着,“离城市不太远,具备自然山水和完整度假功能的世外桃源。不需要舟车劳顿,不用做太多准备,周末就可前往度假”。

“现在人们压力普遍较大,想要好好放松下,也许只有小长假、长假才有空,但往往到了那时候,不是出去旅游的,而是各种排队、

各种拥挤,再加上路途奔波,往往玩了一趟回来,身心更加疲惫了,根本没有达到放松的效果。”

对于长三角游客来说,太湖湾旅游度假区则非常契合“微度假”的要求。“时间好把握,两三天即可,每周都可以来;车程不远,只需一两个小时;这里有山有水,空气新鲜;景点动静结合,现代文化与传统文化交相辉映;有特色湖鲜吃;还可体验垂钓、采摘等农家乐活动,完全可以满足轻松度假的需求。”

闵伟明表示,基于“微度假”的景区定位,目前度假区也在加紧完善“吃、住、行、游、购、娱”六大旅游要素。



中华孝道园

## 吃:主打太湖三白和山珍

有山有水的地方,当然少不了湖鲜和山珍,度假区的餐饮饭店,也多围绕此做文章。

“太湖三白”久负盛名,白鱼、白虾、银鱼,来了太湖湾,不尝尝这三种湖鲜,那可真是太遗憾了。为了

让游客吃到特色菜肴,度假区建设了“太湖渔村美食街”,目前已有20家饭店开门迎客,紧邻嬉戏谷还有10多家左右的农家乐饭店,已经形成了农家风情的美食街,以其独特的地方农家美味供游客自主选择。

## 住:住在树屋里拥抱森林

目前度假区内已拥有嬉戏谷开元度假村、竺山湖小镇、竺山湖度假村等5个酒店,周边雪堰、潘家等也有相当多的住宿配套。

据闵伟明透露,今年10月1日,度假区又将新增两个高端酒店。一个是四星标准的嬉戏谷维景国际大酒店,一个是五星标准的云中

部落森林度假村,两者将为度假区新添400多个房间。值得一提的是,云中部落森林度假村堪比海南三亚的鸟巢度假村,其房屋均建造在树林之中,如同树屋一般,晨起可聆听虫鸣鸟鸣,夜晚可观天空繁星,与大自然完美融合,让游客体验到返璞归真的感觉。



外形别致的树屋

## 行:距上海、南京两小时车程

度假区位于雪堰镇,地处长三角经济圈中心,周边有锡宜高速、宁杭高速、沪蓉高速(沪宁)、常合高速(沿江)、常州西绕城高速等,距上海、南京、杭州两小时行程,对外地游客而言,交通十分便利。

而对常州本地市民来说,近在咫尺的距离,一般从常州市中心出

发,只需1小时左右。等到青洋路南延线工程建成后,开车从常州市行政中心到达度假区,将只需40分钟,且一路绿灯。

目前度假区内景点与景点之间的交通互通、园区巴士、园区自行车等相关交通配套设施,正在加快建设。



树屋内饰别具一格

## 游:嬉戏谷、孝道园两大景点

环球动漫嬉戏谷、中华孝道园是度假区内两大主要景点,不管是小朋友、年轻人还是中老年人,都可以在这里找到自己喜爱的项目。

环球动漫嬉戏谷现为国家4A级景区,2011年开业,以“动漫艺术、游戏文化”为主题,将超前的数字娱乐和高科技完美融合,通过游戏虚拟场景局部实景化的手段,将一个从未有过的、神秘未知的、超越现实的“奇幻世界”展现在游客面前。

它有着中国大陆唯一、世界第

二座天幕影院“天幕幻想”和亚洲第一的360度环形过山车“云之秘境”、亚洲最高最长最快的飞行式过山车“撕裂星空”在内的近30余个体验游乐项目。今年暑假,嬉戏谷二期项目嬉戏海、洛克王国也将隆重登场。

中华孝道园位于度假区东南侧,是以距今1600多年历史的古迹——蓼莪禅寺为依托,以弘扬孝道精神为主旨,是融寻根祭祖、朝山礼佛、旅游观光和觉悟教育于一体的综合景区。



春天居民采茶成为一景

## 购:有水蜜桃等多种水果

水蜜桃是雪堰镇的一张名片,雪堰水蜜桃栽培已有七八百年历史,是江南水蜜桃的原产地。镇上拥有水蜜桃种植基地,在春暖花开时节,这是一处赏花的好去处;到了秋季就可体验采摘的乐趣。

闵伟明说,不仅仅是水蜜桃,太湖湾的农特产品非常丰富,除了湖鲜、茶叶外,光水果就有梨子、葡萄、杨梅等很多种,从3月到10月,到太湖湾都可观赏不同季节的水果花,进行采摘活动,体验农家乐趣。

## 娱:在水上木屋钓鱼打牌

在娱乐设施方面,有嬉戏谷大剧院,在那里可以看到精彩表演;在竺山湖小镇上,有酒吧、茶馆、咖啡馆、浴室、SPA等,临水还建有一排集垂钓、棋牌、品茗等多种功能于一体的水上小木屋。节假日,邀三五知己、沏一杯清茶,加上几根钓竿或者

数副扑克牌,一定是放松身心的极好方式。另外,在太湖湾度假村里,还设有国家龙舟竞赛基地,每年太湖湾都会举办国内外龙舟大赛。

太湖美,比太湖更美的是武进太湖湾!武进太湖湾,更是江苏的太湖湾!



美丽的太湖给了居民很多馈赠